
f  REDACŢIUNEA, 
Tipografia^! Administra-

BRAŞOY, Piaţa-mare 80.
S crliori M tm e i t «  n  »• prtaaeae. 

— M anuscripte n a  se re tr im it —

I INSERATE:  
Reprimesc la Administra^ 
ţinne Braşov şi la biron~ 

rile următoare:
Ylena la  M. Dakee Nachf., H elnrlck 
Bcbalek, H udolf Mosse. — In  B n ia -  
p e .t»  la  Ecketehi Bern&t, Io lia*  Leo- 

pold, B lockner I .
PREŢUL i n s e r a t e l o r :

Un şir petit 20 bani pen
tru o publicare. Publicări

mal de*e după tâ r lii ţi  învoieli.
Reclame pe pag. a 3-a 1 

- ţir 20 bani.
L L X X I I I

Telefon: Np. 226.

„GAZETA4* apare ZILNIC.
Abonamente pentru Austro-Ungar.

-  1 pe un an :
2 4  co r. pe 6 luni 12 oor. pe trei 
luni 6 cor. — N-rii de Duminecă :patru cor. pe an.

-  P e ş in  România si străinăiate:'nn an 40 franci, pe ţaee luni 20 . franci, pe trei luni 10 franci.M-rîi de Dumineca 8 fr . an.poate prenumără la toate oficiile poştale procura şi la d-nii colectori«
Abonaiiiemul pentru Braşov t

L a  Administraţia „GAZETEI“ ,  pe
1 an 20 C.Pe 6 luni IOC. 
pe trei luni 5 C. Cu dusulacasă : Pe ud &d 24 Cor. Pe 6 luni 12 Cor. Pe trei luni 0 Cor. Un exemplar 10 bani. — Atât abonarnantele cât ţi tnHertinnile se plătesc narate.

Nr. 1 8 8 .

Bnheo*rw2j6Âi&oK,'yea«t-'.T«t̂  -.nr ■nn ntnarr ■

Braşov, Sâmbătă, 28 August (10 Septemvrie) 1910 .

La debutul d-lui Brote.
— O noua declaraţie a d-lui Maniu —

D-l Dr. I. Maniu no trimite spre publi
care următoarele referitoare la tristul rol 
politic al d-lui Brote:

D-l Eugen Brote în articolul său 
întitulat „O rază de lumină", apărut 
în n ru? 87 ai „Telegrafului Român“, 
nizuindu-se a justifica afirmaţiunea 
sa din un articol precedent al d-sale, 
îq senzul căreia noi am fi declarat 
contelui Khnen, că „nici noi nu ţi
nem ia autonomia Transilvaniei“, face 
destăinuirea meniiă a produce oare- 
şi caro senzaţie, că aceasta informa- 
ţiune a primit-o dela prim-ministrul, 
contele Khuen, întocmai precum a 
reprodus o în articolul siu.

Esclusiv diti consideraţii de co
reei itudioe personală, ţin a declara, 
că şi în faţa acestei afirmaţiuni a 
d-lui E. Brote susţin întru toate de- 
claraţiunea mea anterioara, la core 
n’am absolut nimic de adaus.

La întrebarea puţin întârziată a 
d-lui E. Brote, că ce am căutat şi 
ce am discutat noi cu d-l Khuen, 
constat, că deputaţii can au avut 
însărcinarea şi prin urmare au avut 

Jt̂ dreptul şi datorinţa de a să pune în 
atingere cu d*nui prim-minietru, au 
raportat clubului deputaţilor naţiona
lişti şi comitetului naţional, despre 
rezultatul misiunii lor şi despre în
treg conţinutul convorbirilor avute. 
Astfel demersurile întreprinse de de
putaţii lomâni, au primit deplină a- 
probare şi justificare dela singurul 
for competent.

Ou mai mult drept am putea 
noi să ne punem întrebarea, că oare 
ce rost a avut întrevederea d-lui E. 
Brote cu prim-ministrul Ungariei ? Şi 
poate nu mă înşel, dacă cred, că o- 
pinia publică românească va fi mai 
puţin nedumerită asupra întrevederii, 
ce au avut esmişii clubului naţiona
list eu d-nul prim-ministru, decât a-

supra celei ce a avut d-l E, Brote 
cu d-l conte Khuen.

Comitetul naţional, care-siogur 
e in stăpânirea datelor privitoare la 
convorbirile noastre avute cu d-nul 
conte Khuen, va face uz de ele, când 
va găsi de oportun şi eu nu pot de
cât să regret, că nu sunt în situaţia 
de a putea satisface curiozitatea d-lui 
E. Brote şi nu mai puţin regret, că 
din motivele espuse în declaraţia n ea 
anterioară, nu mă pot absta dela re
zerva impusă mie de împrejuiările 
bine cunoscute, cari azi încă mă îm
piedecă să discut în meritul chestiu
nii, care ne preocupă.

Aiusiumlo uşor de înţeles, lipsite 
de ori-ce temeiu, cu cari d-nul Eugen 
Brote a ţinut să împodobească ulti
mele sale manifestări ziaristice dove
desc, dacă nu o evidentă răutate, 
atunci cel puţin o completă necu- 
noştinţă a stărilor politice şi a con- 
diţiuniîor, pe lângă cari suntem con
strânşi a duce azi lupta politică a 
neamului românesc, care la tot ca
zul se prezintă alt-fei, fiind în mijlo
cul ei, decât privindu-o din afsră.

Bl aj ,  la 7 Septemvrie 1910.
Cu deosebită stimă: 

hiliu Maniu.

Triumful geniului românesc.
Zilele aceste sunt poate de-o epocală 

însemnătate pentru ramura gintei latine 
din orientul Europei, pentru naţiunea ro- 
mâna.

Aruncată departe de celelalte surori 
latine alo ei, ruptă în bucăţi prin graniţe 
politice, apăsată şi prigonită de popoare 
hrăpăreţe, cari voiau şi voiesc să-o asimi
leze, ea a rezistat tuturor atacurilor, se- 
coli de-a rândul. Şi aceasta forţă de re- 
sistenţă constituie o mare virtute, cu care 
a fost înzestrat acest popor.

De vre-o jumătate de secol, de 
când cătuşele robiei medievale s-au rupt, 
acest popor în razele soarelui libertăţii

face progrese îmbucurătoare pe toate te- 
renole, ce alcătuiesc viaţa poposrelor dis
tinse, iar acum în nobilul său avânt ia 
parte cu succes uimitor la marele invenţii 
mondiale, cari servesc progresul omonimii 
întregi.

înţelegem triumful aviatic a! ingine* 
rului-aviator Vlaicu.

Am avut noi şi pănă acum inventa
tori, am avut diverse succese şi triumfuri 
în lumea mare, dar triumful lui Vlaicu, 
triumful geniului românesc, este un triumf 
mondial, care ne deschide definitiv calea 
pe care era pornită naţiunea română, spre 
a putea ocupa un loc de onoare în con
certul popoarelor europene, în şirul popoa
relor culte.

Iată însemnătatea zilelor noastre, cari 
au încoronat cu un succes atât de strălu
cit zborurile d lui Vlaicu,

Privitor la accest eveniment, cu tit
lul pus în truntea acestui articol, »Secolul« 
scrie următoarele :

intr’unul din marile sale dis
cursuri marele Ioan ßrätianu, vor
bind de viitorul neamului românesc, 
a zis că atunci, când din sânul 
neamului nostru va ieşi un mare 
inventator, a cărui invenţie să mar
cheze o epocă în propăşirea omeni 
rei, atunci se va manifesta geniul 
neamului nostru şi ne vom stabili 
definitiv rolul de popor civilizator, 
alături de marile popoare europene.

A întrevăzut oare Ioan lirăti- 
anuf că după 25 ani visul său se va 
realiza?...

Luni spre seară tânărul şi mo
destul inginer ardelean, Aurel Vlaicu, 
a obţinut un triumf definitiv cu 
aeroplanul inventat de dânsul şi 
construit în Bucureşti. Şi cu aceasta 
s’a afirmat odată pentru totdeauna 
geniul românesc, aşa cum l’a visat 
Ioan Brătianu.

Se cade ca toţi Românii de pre
tutindeni se sărbăter m această stră
lucită manifestaţie a geniului româ
nesc şi se arătăm lumii întregi, că

acest neam, care în curs de 19 vea
curi a fost sfâşiat in bucăţi, tirani
zat şi cutropit, a ştiut să resiste ca 
nimeni altul şi numai după 50 ani 
de libertate, el prin manca sa ero
ică a dat omenirei un cuceritor al 
aerului.

Şi ca să restrângem cadrul 
mândriei noastre naţionale, se mai 
stăruim puţin şi as.ipra faptului, că 
Aurel Vlaicu e venit în ţară abia 
de un an. El este ardelean, e fiu do 
ţărani români şi oricât a stăruit de 
el proprietarul moşiei din satul său 
natal, baronul Bornemisza, ca să 
pună la dispoziţia guvernului ma
ghiar invenţia sa, adică s’o maghia- 
riseze şi se facă pentru maghiarism 
ceeace a făcut Matei Corvinul, — el, 
împir s de iubirea de neam, a venit 
în Bucureşti şi s’a oferit ministerului 
de războiu.

Triumful lui se răsfrânge şi 
asupra Transilvaniei, care a dat io- 
mânismului o pleiadă atât de stră
lucită de mari dascăli, in frunte ca 
Lazăr, pleiadă de scriitori şi poeţi 
mari în cap cu Coşbuc şi Goga,

Aurel Vlaicu va fi o mândrie 
naţională pentru noi Românii. Dar 
şi o glorie pentru mult îucereat* 
Transilvanie.

Mangra bh se abate- După păţania
de la Sibiiu, d-l deputat Mangra s-a dus 
acasă ia Grade şi acolo întrebat de un 
corespondent al lui »Bud. Hirl.«, a lăcut 
următoarea declaraţie:

»Şi azi sunt tot cel veohiu. Vederile 
nu ml-s’au schimbat. Nu-i adevărat că am 
fost conducătorul ultraiştilor. Numai când 
comitetul naţional a ajuns în temniţă 
atunci am făcut mişcarea naţionalistă 
pentru a face presiune morală asupra 
guvernului pentru ca sa-i agraţieze, lucru 
care s’a şi întâmplat apoi. Atunci am lu
crat în numele comitetului şi nu în nu
mele meu am reprezentat politica comi
tetului. Nici când conducător nu le-am

»FOILETONUL GAZ. TARNS.«

Capitularea (lela Sedan.
In 1 Sept. n. s-au împinit 40 de ani 

dela capitularea oastei francele la Sedan.
Colonelul Ernest Pichard, un martor 

ocular ai acestei teribile tragedii istorice 
relatează astfel cele petrecute în ziua 
anunţată înaintea Sedanului:

Pe înălţimile dela Frenois, erau în
truniţi regele Prusiei, prinţu l de coroană 
Moltke, Bismarck şi stat majorul.

La ora 6  apăru generalul Reille. El 
aducea diu partea lui Napoleon III o scri
soare de următorul cuprins pentru regele 
Wilheira 1 :

„Domnule Frate !
Deoarece n’am avut parte să mor în mijlo- 

ipl trupelor mele, nu-mi rămâne, decât să predau 
Uptbia în mâna Majestătei Voastre.
*  Sunt al Majestătei Voastre

Scump frate 
Napoleon“.

Regele se consultă câteva momente 
cu Bismarck. Moitke se apropiă de Reille. 
Acesta istorisi, că Napoleon se expune 
oare întregi celui mai violent foc, fără ca 
să fie atins insă de nici un glonţ. Moltke 
ii întreabă pe Keilie, dacă armata franceză

mai era în stare să se apere! „Cred, că 
da, răspunse generalul francez, noi putem 
să răzbim prin armata geimană, ce o va 
costa pe aceasta scump«.

Contele Hatzfeld compuse pentru rege 
răspunsul cătră Napoleon. Apoi îl dictă lui 
Wiihelm I, care scrise următoarele:

„Domnule Frate !
Regretând împrejurările, în care ne întâl

nim, accept sabia ce mi-o oferiţi, şi Vă rog, să 
autorizaţi pe unul din ofiţeri a negocia pentru 
capitularea armatei, ce s-a luptat sub comanda 
Voastră atât de brav. Eu am desemnat diii par
te-mi pe generalul Moltke.

Sunt al Majestăţei Voastre
Scump frate 
Wiihelm“.

Înaintea Sedanului 1 Sept. 1870«.
După aceea se apropiă Bismarck de 

Reille, care-i spuse, că n-ar trebui să i-se 
impună condiţii grele unei armate, care 
s a bătut, atât de eroic.

Bismarck dând din umeri, Reille 
adause repede că, Francezii vor arunca 
oraşul în aer. »Bine zise Bismarck, arun- 
caţi-1 în aer«. Intr’aceea regele predă lui 
Reille scrisoarea pentru Napoleon.

După primirea scrisorii, Napoleon se 
puse să caute un general, care sa nego
cieze cu Moltke pentru capitulare.

Wimpffen refuză şi-şi dete şi demisiu-

11 1 ....... .............. i .imn mmmmm, i•»m
I nea, ce împăratul i*o respinse; atunci 
acesta se gândi la Ducror, care refuză de 
asemenea, zicând, că deoarece Wimptfen 
luă comanda în dimineaţa zile», nu trebue 
să se retragă după înfrângere. S-a mai 
propus ca negociator şi generalul Donay, 
ca cel mai în vârstă divizionar. Dar el 
răspunse, că Wimpffen nu e rănit, deci nu 
trebue înlocuit.

Atunci împăratul scrise următoarea 
scrisoare lui Wiuipffen : »D-ta nu trebue 
să-ţi dai demisiunea, c-âtă vreme e ches
tiunea de a salva armata, prin o capitu
lare onorabilă. Eu nu-ţi primesc demi
siunea.

D-ta ţi-ai făcut în decursul zilei da
toria: fă-o până la sfârşit. E un serviciu, 
ce-1 aduci ţării. Regele Prusiei a acceptat 
armistiţiul şi eu aştept propunerile lui. 
Credo în prietin a mea«.

In urma acestei scrisori Wimpffen se 
duse la împărat, căruia ii spuse:

»Majtstate, dacă am pierdut bătălia, 
dacă am fost învins, cauza este, că nu 
mi-s’au esecutat ordinele m ele; generalii 
nu m’au ascultat«. Atunci Ducrot se postă 
în faţa iui Wimpffen şi-i zise răstit: »Ce 
tot spui d-ta? Cine ţi-s’a împotrivit? La 
cine iaci aluziune? La mine? Din neno
rocire ordinele d-tale, s’au prea executat. 
Dacă am fost învinşi atât de ruşinos, cura 
nu se poate mai ruşinos, numai d-tale

avem să-ţi mulţămim şi proastelor dispo- 
ziţiuni, ce le-ai luat. Răspunderea pentru 
ele e numai a d-tale, căci dacă ra’ai fi as
cultat, nu ni-s’ar fi tăiat linia de retra* 
gere. şi azi sm fi în siguranţă la Mezie- 
res«. — »Eh bine«, răspunse Wimpffen, 
»deoarece sunt atât de incapabil, atunci 
nu pot sâ am eu comanda superioară". 
»Nu e aşa«, răspunse Ducrot.

>Azi dimineaţă ai cerut să ţi-se dea 
comanda supremă, căci te aşteptai la ono
ruri şi foloase: eu nu ţi-am contestat-o, 
deşi era contestabilă. Acum nu te mal poţi 
retrage aşa cu una cu două; d-ta singur 
trebue să suporţi ruşinea capitulaţiunii«.

Lucrurile erau cât pe aci să degene
reze in scandal: împăratul interveni. Du
crot se retrase. Wimpffen se însărcină cu 
trista misiune. I se dete o scrisoare de 
autorisare şi plecă laDouchery, însoţit de 
generalul Faute şi de câţiva ofiţeri, între 
cari se afla şi generalul Castel nan, repre
zentantul intereselor împăratului.

Căpitanul de cavalerie D’Orcet, care 
a fost de faţă la negocierile lui Wimpffen 
scrie următoarele:

„Wimpffen se adresă lui Moltke cu 
cuvintele acestea: >Aş dori sa ştiu, care 
sunt condiţiunile de capitulare, ca Maies
tatea sa regele Prusiei bine voieşte să i i 
le pună.

— »Ele sunt foarte simple!», răs-
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fost, dar mă atacă, pentrucă acum mi-s’a 
dat ocaziune de a lupta pentru progra
mul meu. Pe mine însă nu mă pot tero
riza şi dela convingerea mea nu mă vor 
abate cu intimidare«.

Nimic nu arată mai bine starea pie
zişă, în care a ajuns Mangra. De frica 
stăpânului trebuie să-şi renege faptele 
din trecut, ori apoi să-l credem pe cu
vânt, că Mangra »naţionalistul« de odini
oară, a fost t o t . . .  cei de azi ? Sărma
nul om!

Cartea verde a României şi »Le
Temps*. »Le Temps< publică nota urmă
toare cu privire la Cartea verde rom ână:

»Guvernul român a publicat de cu
rând Cartea verde asupra incidentului pro
vocat la Pireu, când în trecerea vasului 
»împăratul Traian« din 30 Maiu 1910, asu
pra cărui incident am scris şi noi la timp. 
Regretele exprimate în 27 iunie de căpi
tanul portului Pireu comandantului oraşu
lui românesc sunt concepute aşa cum ur
mează :

»Vă exprim regretele mele şi acelea 
ale guvernului, care de alt-fel a exprimat 
regretele sale guvernului român, pentru 
incidentul care a avut loc pe bastimentul 
d-voastră: vă asigur, că cei culpabili vor 
fi pedepsiţi şi că pe viitor asigurarea va
selor d-voastră va fi garantată şi că ase
menea fapte nu se vor reînoi«.

Dificultatea care pusese în conflict 
Grecia cu România, s’a rezolvit prin aceas
ta, graţie îmnelor oficii ale guvernului ita
lian, însărcinat ia Atena cu afacerile ro
mâneşti şi abilei atitudini a d-lui Djuvara, 
ministrul afacerilor streine a României.

Conflictul dintre Turcia şi Grecia.
După ştirile din Constantinopol guvernul 
turc are să lupte mult cu comitetul tânăr- 
turc, care-i cere să fie intransigent în 
conflictul cu Grecia şi, la nevoie, să mobi
lizeze armata la frontiera acesteia. Poarta, 
din contră, faţă de asigurările Puterilor 
protectoare, că drepturile de suveranitate 
ale sultanului asupra Cretei nu vor suferi 
nici o ştirbire, e animată de sentimente 
pacifice şi evită tot ce ar putea da naş
tere unui râzboiu.

— Se afirmă, că ia graniţa grecească 
se află concentraţi 125.000 soldaţi.

După o altă telegramă din Constan
tinopol sosită la Viena, Turcia a mobili
zat 80,000 oameni cu 350 tunuri la fron
tiera bulgară.

vocat o legitimă indignare în opinia pu
blică. Aceşti oameni erau consideraţi ca 
luptători naţionali intransigenţi, se ştia 
despre dânşii, că au dus campanii violente 
în contra »moderaţilor« de dincolo şi au 
combătut toate guvernele ungureşti, până 
ia baronul Banffy, care-i amăgise pentru 
o vreme. De-atuncea, d-nii Brote şi Sla
vici păreau să fi revenit la sentimentele 
şi principiile lor naţionale, cel puţin vor- 
biau şi scriau în acest sens.

Dar iată că a fost destul să se pro
ducă aventura lui Mangra, prietinul lor, 
ca să avem noui încercări de pacificare cu 
Ungurii, conduse de radicalii naţionalişti 
de odinioară. De astădată cazul este mult 
mai grav. In politica Românilor de din
colo d-nii Brote şi Slavici nu mai au nici 
un drept să se amestece in calitate de 
conducători. Amândoi au renunţat la ce
tăţenia ungară şi au devenit cetăţeni ro
mâni. Iar cetăţenii români nu pot con
duce politica Românilor, cari sunt cetă
ţeni streini.

Totuşi s-a întâmplat minunea, ca gu
vernele ungureşti, cari au groază de ex
patriaţii de dincolo, să descopere prin
tre aceştia elementele cele mai simpatice 
şi să trateze cu ele în audienţe secrete pe 
socoteala poporului românesc din regatul 
ungar. Ciudată potriveală a lucrurilor şi 
oamenilor. Un prim-ministru ungar tra
tează cu cetăţeni streini în contra pro
priilor săi cetăţeni, precum sunt d-nii Dr. 
Mihali şi Dr. Iuliu Maniu.

Aceasta nu ne-ar face decât să zâm
bim ironic. Insă d-nii Brote şi Slavici se 
pretind de două ori Români, fiind şi Ro
mâni de dincolo şi cetăţeni rom âni! Ei 
susţin, că ar fi cei mai chemaţi să arate, 
care ar fi politica naţională adevărată a 
neamului românesc, considerat de dânşii, 
ca fiind prea slab, să se măsoare cu Un
gurii...

Să fie cu adevărat naţională o astfel 
de politică meschină? Dar e cu neputinţă. 
Slab nu este poporul românesc. Slabi sunt 
d-nii Brote şi Slavici, cari au ajuns să 
facă politică personală sub pretextul inte
reselor naţionale!

m. în limba engleză, fiind tălmăcită vor
birea de deschidere şi în limba franceză 
şi germană. S*a accentuat în deosebi munca 
în alianţă a tuturor naţionalităţilor, muncă, 
pe care cooperaţia internaţională are chie- 
marea a o des voi ta spre a promova bună
starea o meni mii din toată lumea.

V.-u.

Politică naţională şi
politică personală-

Cu acest titlu ziarul „Seara“ de eri publică 
următoarele :

Destăinuirile şi constatările corespon
dentului nostru din Budapesta cu privire 
la rolul trist al d-lor Brote şi Slavici în 
politica Românilor de peste munţi, au pro

Deschiderea congresului
internaţional cooperativ.

(Corespondenţă specială.)

Hamburg, 5 Sept. 1910.
Azi s-a deschis aci congresul inter

naţional cooperativ în sala spaţioasă Ernst- 
Merk-Haile din grădina zoologică, la care 
congres iau parte reprezentanţii tuturor 
ţărilor civilizate din lume.

Românii sunt bine reprezentaţi. Din 
România sunt de fa ţă : I. G. Duca, N. Te- 
iega, Dr. I. Răducaco, F. Enescu, I. Mo- 
ţoiu, Csrtianu, Georgescu, N. Moga, Fili- 
pescu, Morcovescu, din Ungaria, Constantin 

1 Popp, Sibiiu, Ioanicbie Neagoe, Petrova- 
| selo, Bercan şi Lazar Vraciu, Dobra; din 
i Bucovina: G. Tofan, Bolocan.
I Congresul s-a deschis la 9 oare a.

B a za co n ii b rotiste .
Cu acest titlu, „Drapelul“ publică urmă

toarele :
Se pare, că marele nostru »exilat de 

bună voie« şi frate de cruce cu vicarul 
dela Oradea-mare, a devenit spiritul rector 
al organului metropoliei din Sibiiu, căci 
nu trece săptămână fără ca »Telegraful 
român« să nu aducă câte un articol,chilo- 
metric din condeiul lui Eugen Brote.

Aşa şi în fruntea n-rului de Marţi 
găsim un asemenea articol intitulat: »Ră
tăciri politice« şi garnisit cu deplina sub
scriere a autorului.

Acum o ia d-1 E. Brote pe altă 
coardă.

Mai deunăzi se făcea că ştie, că acei 
membrii ai comitetului naţional român, 
cari au ajuns în atingere cu ministrul pre
zident au abandonat autonomia Ardealu
lui din program, dar n’au avut curajul a 
spune aceasta şi publicului român.

După aceea a modificat treaba şi a 
zis, că ei ce ştie în chestia aceasta, ştie 
dela însuşi ministr ul prezident, caro a vor
bit »între patru ochi« cu acei m em bri! 
Par’că dacă vorbesc mai mulţi inşi deoda
tă cu un ministru, s’ar putea considera 
acea convorbire ca întâmplată »între pa
tru ochi«.

Văzând că astfel a sfeclit-o, întoarce 
acum coarda şi atacă conducerea de par
tid şi în special pe d-1 Dr. Iuliu Maniu, 
ca de ce nu au abandonat autonomia Ar
dealului, căci »guvernul nu poate răuşi 
dacă Românii . . . vor declara, că fără a- 
utonomia Transilvaniei şi iară înlăturarea 
sistemului dualistic al Monarchiei ei nu dau 
nici un concurs la deslegarea problemei 
naţionale«.

Va sa zică pe d-1 Brote de »reuşita 
guvernului« îl doare capul şi nu de reu
şite partidului, al cărui viceprezident a 
fost — durere — odinioară! De aceea şi 
ţine să-şi iee dela guvern informaţiuni 
despre atitudinea conducătorilor partidului 
naţional român!

Dar, ca să fie bazaconia complectă, 
ţine d-i Brote să îmbrace demersurile ca
binetului Khuen într’o lumină fantastică.

El vede în contele Khuen pe »repre- 
| zentantul împăratului« şi raportându-se 
j la prima convorbire a contelui Khuen cu 
I prezidentul partidului naţional român, zice: 
| »Convorbirea aceasta între reprezen- 
j tantui Împăratului şi unul din reprezen

tanţii Românilor (Dr. T. Mihali) a fost 
tăinuită până in ziua de astăzi, cu toate 
că ea are o importanţă epocală: căci de- 
abea acum împrejurările poliUce au per

punse Moltke, »rămâne prizonieră toată 
armata cu bagajele e i : ofiţerilor Ie vom 
lăsa armele, în semn de consideraţiune 
pentru eroismul lor, dar vor fi şi ei prizo
nieri de războiu». Wimpffen găsi condiţiile 
acestea prea dure. »Mi se pare că arma
ta franceză ar fi meritat o soartă mai bu
nă !«, zise generalul francez. »N’aţi fi dis
puşi să acceptaţi următoarele condiţiuni? 
Noi vă predăm oraşul cu tunurile din el, 
şi să ne permiteţi să ne tragem armata 
cu bagaje, armele şi steagurile ei, sub con- 
diţiunea ca în decursul acestui războiu să 
nu se mai lupte în contra Prusiei. împă
ratul şi generalii vor garanta pentru oş
tire, iar ofiţeri se vor obliga în scris; a* 
poi armata va fi dusă într’o localitate oa
recare din Prusia sau în Algeria, unde va 
rămânea până la încheierea păcii«.

Ca nişte cazuri de precedenţă Wimpf
fen a invocat capitulaţiunile de la Mainz, 
Genua şi Ulm. Moltcke refuză orice discu- 
ţiune, declarând, că el nu retrage din ce 
a spus nici o iotă. Wimpffen insistă din 
nou asupra propunerii sale şi se referi la 
jalnica sa situaţiune de care el nu e vi
novat, că abea sosit din Africa i s’a dat 
comanda superioară şi acum să-şi asocie
ze numele cu o desastruoasă capitulare! 
»Dumneavoastră, mai zise plângându-se 
Wi S pffen, care sunteţi general ca şi mine

ar trebui să înţelegeţi trista mea situaţie. 
Va stă în putinţă să-mi micşoraţi nenoro
cirea : alegeţi condiţiuni mai onorabile ; 
pentru ce n’aţi face aceasta?« Dar Moltke ! 
nu să lă*ă să se înmoae de aceste »ple-j 
doarii personale«. Atunci Wimpffen se a-1 
prinse şi zise: »Dacă nu-mi acordaţi con- I 
diţiuni mai bune, pe cele ce-mi puneţi nu | 
vi le accept. Mă duc Ja oştire, iau coman- j 
da şi am să trec printre rândurile arma
tei prusiene, sau mă voi închide la Sedan !«

Foarte liniştit Moltke răspunse: „Eu 
vă stimez mult, apreciez situaţiunea d-voa- i 
strâ, şi regret mult că nu pot să vă fac I 
ce’mi cereţi. De trecut printre rândurile \ 
noastre nu puteţi trece, şi nici în Sedan | 
nu vă puteti închide. i

1
Ştiu, că aveţi încă excelente trupe: j 

o infarterie de elită, o cavalerie eroică, şi j 
o artilerie admirabila, ce poate să ne facă | 
mult ră u ; dar o mare parte a infanteriei 
d-voastră e demoralizată; noi avem azi 
mai bine de 20.000 de prizonieri... Nu va 
rămâne decât numai 80.000 de soldaţi. Cu 
aceştia nu puteţi rupe rândurile noastre, 
pentru ca eu am în jurul Sedanului 240. 
0 0 0  de oameni şi 500 tunuri, din care 300 
sunt îndreptate asupra Sedanului. Dacă 
vreţi să vă convingeţi despre toate aces
tea, pot să-i arăt unui ofiţer, ce mi-1 veţi 
trimite, toate poziţiunile trupelor mele, şi

mis »Mejestăţii Sale imperiale şi apostoli
ce regale« să dee în mod constituţional 
prin guvernul său ungar răspunsul la Me
morandul prezentat de Români la 1892«.

Nu ştim, dacă contele Khuen, întors 
acum acasă din vilegiatură, va ceti scri
sele celui mai nou satelit ai său, dar sun
tem convinşi că, făcând aceasta, va rămâ
nea gură căscată!

Dar nu pentru Khuen scrie Brote a- 
ceste, ci pentru Români, pe cari ii ţine 
încă destul de proşti, ca să-i prindă pe 
clei cu asemenea bazaconii.

Auzi acolo, »împăratul«, la care s’a 
dus Brote la 1892 ca »să pârască pe Re
gele Ungariei« — cum zicea pentru cei 
mai slabi la cap — acel »împărat« vine 
la 1910, va să zică după 18 ani să-i răs
pundă prin contele Khuen la »Memorand«!!

Acum înţelegem, că ce a căutat d-1 
Brote la K huen: S’a dus să-i spună, că 
»împăratul a greşit adresa, când a chemat 
Khuen pe Dr. Mihali la sine, căci din par
tea Românilor numai Brote, ficluitorul ne
norocitului »Memorand« din 1892, aro în- 
drituirea de a vorbi cu împăraţi.

De aci şi campania, ce a deschis-o 
contra iui Dr. Mihali, Dr. Maniu etc-, ‘cari 
au cutezat să vorbească cu »reprezentan
tul împăratului« înainte de omul întru a- 
devăr chemat pentru asemenea misiuni: 
E. Brote.

Că proşti mai ţine E. Brote pe Ro
mâni !

Nu ne mirăm însă de el, căci întrea
ga lui carieră se constitue din exploatarea 
naivităţii mulţime!, ci ne mirăm de »Tel. 
rom.», că dă loc unor asemenea prostii...

Aşa credem, că »Tel. rom.» ar putea 
face servicii cu muit mai preţioase bise- 
ricei şi neamului, publicând lucruri mai 
înţelepte şi nu asemenea bazaconii. Mai 
ales, că »T. R. nu e organ particular, ci 
al unei biserici întregi şi în această cali
tate şi-ar putea impune anumite rezerve.

atunci vă veţi convinge, că eu vă spun a- 
devftrui. Apoi d-voastră n’aveţi mijloace 
de trai nici pentru 48 de oare, iar muni- 
ţiunile de războiu vă lipsesc cu totul.»

»Auzind acestea Wimpffen schimbă 
tactica; el încercă să-i arete iui Moltke 
câ e interesul Germaniei chiar, să acorde 
o capitulare cinstită. Cavalereasca naţiune 
franceză va fi foarte recunoscătoare 
pentru mărinimia biruitorului. Cele două 
ţări vor relua relaţiunile lor pacinice. Dar, 
dacă Franţa va fi tare umilită, inima ei 
va rămânea p ină de ură, ce va izbucni 
mai târziu.

La cuvintele acestea întră în vorbă 
şi Bismarck, ca să-i arate lui Wimpffen 
cu istoria în mână, că Germania nu se 
poate lăsa pe mărinimia Franţei, care fără 
nici un motiv a răpit provincii germane.

Ce a urmat se ştie. Wimpffen tot re
peta într’una, că ei nu va semna o astfel 
de capitulare, dar tăcu, când Moltke îi zi
se apăsat. »Mâne la 4 oare dimineaţa ar
mistiţiul expiră. Precis la oaia aceasta în
cep bombardam entu!«.

Wimpffen nu mai avu în cotro şi 
semnă capitulaţiunea.

S—o.

In jurul scumpirei cărnii.
Chestiunea cea mai însemnată, care 

preocupă astăzi toate păturile poporaţiu- 
nei din Ungaria şi Austria este scumpirea 
cărnii, care pe zi ce merge devine tot mai 
îngrijitoare. Primăriile oraşelor mai mari 
au început pretutindenea să se ocupe cu 
această chestiune ardentă şi să &fle mij
loace potrivite pentru combaterea scum
pire!.

La noi în Braşov, unde pe lângă 
scumpire mai e vorba să isbuecească şi o 
greyă a măcelarilor, te  va întruni mâne, 
Sâmbătă, la orele 4 p. m. comisiunea de 
aprovizionare a oraşului, care va lua in 
desbatere măsurile pentru aprovizionarea 
oraşului Braşov cu carne.

Pe eri a fost convocată o adunare a 
consiliului comunal din Budapesta, având 
ia ordinea zilei chestia scumpim cărnii. 
Cu privire la această chestiune viceprima- 
rul Budapestei Vassiiievits a declarat, că 
se va discuta chestia înfiieţărei unui mare 
abator şi a scaunelor pentru desfacem 
carnei în detaliu pentru consumători. Se 
va grăbi apoi importul vitelor vii din Ser
bia şi România şi se va mări numărul 
abatoarelor pentru cai.

Viceprimarul consideră ca imposibilă 
de împlinit cererea guvernului austriac de 
a se acorda o reducere de 50 la sută pen
tru vitele exportate din Austria. De ase
menea este exclus a se putea împlini ce
rerea Austriei de a se opri exportul căr- 
rei în Germania.

Ziarului »Pester LIoyd« i-se scrie din 
Bucureşti următoarele:

Acum câteva zile s-a publicat într-un 
ziar guvernamental ştirea, că un negus
tor de vite din Austria a venit în Mol
dova să cumpere vite şi nu a găsit.

Ştirea aceasta este perfect adevărată 
şi trebue adăugat, că vite bune de tăiat 
nu se găsesc azi în România şi că vitele 
de muncă devenite nefolositoare, cari se 
taie în România nu merită cheltuiala ex
portului şi nu vor găsi cumpărători î 
străinătate.

Pentru o schimbare a acestei situaţii 
lipsesc cu desăvârşire elementele prim
ordiale.

Ţăranul român cu gospodăria lui pri
mitivă nu se gândeşte la vite de export, 
iar pentru marii proprietari şi arândaşi 
pământul arat este mult mai rentnbil, ca 
păşunele în actualele împrejurări.

In Moldova de sus care e speeiăj
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pentru creşterea vitelor, un hectar de pă
mânt arat produce anual 70 lei, pe când 
un hectar de păşune în cazul cel mai fa
vorabil produce 40 Iei. Acesta este moti
vul, pentru care câmpiile şi păşuneie au 

r)tfst transformate în ultimul deceniu în 
arături.

Fabricele de spirt, cari în plică acti
vitate ar putea da hrană cu rămăşiţele 
lor dela 12  până la 13 mii de vite, fc,e 
află azi în situaţie grea, din cauză că mo
nopolul cârciumelor la sate a redus con- 
8utnaţiunea alcoolului.

Fabricele de spirt din România au 
fost silite să-şi mărginească producţia şi 
azi lucrează cel mult 5 până la 6  luni 
pe an.

Se naşte acum întrebarea, dacă gu
vernul român ar fl gata, ca prin premii 
de export să ridice producţia spirtului, 
aducând astfel fabricele în situaţia de a 
produce hrană pentru vite.

In Viena a avut loc Miercuri o mare 
adunare a funcţionarilor salariaţi şi mun
citori, în care au fost reprezentate 25 de 
societăţi, între cari şi societatea funcţio
narilor dela căile ferate. Adunarea luând 
în consideraţie scumpirea traiului şi în 
special a cărnei, a hotărât să trimită pri
mului ministru o deputaţiune, care să-i 
declare, că le este imposibil a-şi mai con
tinua activitatea, dacă nu se aprobă ime- 

jfliafc importul de carne din Argentina şi 
importul de vite vii din Bosnia.

S’a hotărât a se declara primului mi
nistru, că în c&z contrar mii de funcţio
nari şi muncitori vor declara rezistenţa 
pasivă şi eventual greva generală.

Adunarea a adoptat o rezoluţie, prin 
care se hotăreşte organizarea unei mari 
demonstraţii în faţa parlamentului, în ziua 
deschiderei Reichsrathului.

ŞTIM.
— 27 August v.

Vlaicu a sburat din nou. viaicu a sbu- 
rat Mercuri din nou înaintea primului mi
nistru, a ministrului de lucrări publice şi 
a altor persoane distinse, cari se intere
sează de aproape de strălucitele succese 
ale primului nostru aviator şi inventator. 
Mica avarie, produsă în urma accidentului 
de Luni a fost repede reparată. Imediat 
după sosirea primului ministru, elegantul 

^monoplan a fost scos afară şi după câte
va minute Vlaicu sbura. Dânsul a esecu- 
tat câte-va sboruri foarte frumoase, ia o 
înălţime de 100—150 metri, făcând vira- 
juri, cari au impresionat adânc pe puţinii 
dar selecţii asistenţi. Atât primul-minis- 
tru cât şi ministrul lucrărilor publice, cari 
au văzut pentru prima-oară sburând pe 
Vlaicu, i’au felicitat în mod călduros, asi
gurând u-1 de tot concursul lor.

Membrii eomisiunei de aprovizionare
a oraşului Braşov sunt convocaţi pe mâne, 
Sâmbătă, la orele 4 p. m. în localitatea 
secţiei IV a magistratului la o şedinţă im
portantă, având la ordinea zilei cestiunea 
aprovizionării oraşului cu carne. Membrii 
sunt rugaţi a se prezenta în număr mare.

Necrolog. Direcţiunea instit. de cred. 
şi econ. societ. pe aeţii, »Orientul« din
H.-Dobra, anunţă încetarea din viaţă a 
membrului Aron Muntean, întâmplată în 

.̂ 4 Sept. n. 1910. Fie-i memoria binecu
vântată !

j
Inundaţii pretutindeni. Din toate păr

ţile lumii sosesc ştiri despre inundaţiile 
pricinuite de ultimele ploi generale. Mai 

[ mult a fost încercată de astădată tot ino- 
narchia noastră. Ziarele din Budapesta 

j aduc ştirea, că apele Dunării sunt în con
tinuă creştere şi că în flecare moment se 
aşteaptă inundarea insulei Margareta. In 
Austria sunt de-asemenea mari inundări. 
Din to^te părţile Moraviei şi Sileziei se 
semnalează inundaţii. Multe case s’au pră
buşit, iar numărul vitelor perite în ape e 
din cale afară mare. Oraşul Geeding e 
ameninţat.

Ştirile, cari sosesc despre inundările 
din sudul Ungariei, sunt tot mai îngrozi
toare. In Mehadia s’au prăbuşit numeroase 
case. Oaspeţii dela băile Herculane pleacă 
pe jos la Orşova, spre a părăsi ţinutul 

i inundat. Circulaţiunea cu trenurile este pe 
' timp îndelungat întreruptă. Comunicaţiu- 
L̂ îea cu România e întreruptă, din causă, 

j r $ apele au rupt podul de fier dela Ver- 
I  tiorova.
I Direcţiunea căilor ferate ungare a- 
I nunţă, că serviciul a fost reluat pe linia 
I Budapesta-Orşova, între Caransebeş şi Do- 
[ masnia, însă trenurile accelerate 703 şi 
I 704 nu circulă, decât până la şi dela Ca- 
I  ransebeş. Trenurile express 701 şi 702 nu 
I  circulă. Serviciul între Domasnia şi Orşova 
I  este încă întrerupt.

Românii Ia congresul de geologie dinStokhoim. Zile’e trecute s’a terminat la 
Stokholm al Xl-Iea congres de geologie şi 
a Il-a conferinţă agrogeologică, în urma 
unei mari şî intense activităţi. Din Româ
nia au luat parte la acest congres d-nii 
Gr. Ştefănescu, V. Popovici Hatzeg, G. 
Murgoci şi Nicuiescu Slavea. Au făcut co
municări d-nii Gr. Ştefănescu şi G. Mur
goci. D-l Murgoci a luat parte însemnată 
în acţiunea agrogeologică, fiind unul din 
leaderii ei. A vorbit despre »Seria de so
luri de terra rossa« iar în consiliu a sus
ţinut înfiinţarea unei reviste de agrogeo- 
logie. Propunerea d-lui Murgoci a fost ad
misă în principiu. Viitorul congres geolo
gic s’a decis să se ţină în anul 1913 la 
Canada, iar conferinţa a treia agrogeologică 
la 1914 în Petersburg. După terminarea 
şedinţelor s’au făcut număroase escursiuni 
ştiinţifice după specialităţi la care au luat 
parte şi delegaţii români. Congresul a avut 
o reuşită desăvârşită. Număroase publica
ţii au fost distribuite congresiştilor. Cu 
această ocazie s’au tipărit şi două mari 
monografii asupra zăcămintelor ferului şi 
asupra schimbarei climei.

In una din aceste lucrări este şi un 
foarte interesant articol al d-lui Murgoci. 
Ziarele apărute în ţările de Sud, publică 
articole foarte elogioase cu privire la ar
ticolul d-lui Murgoci, spunând, că e cel 
mai interesant dintre toate articoiele apă
rute în cele două monografii.

Ud călător turc mort do boieri pe va
sul »Regina Ellsabeta«. Din T.-Măgurele se 
anunţă, că vaporul ungar de pasageri, 
»Regina Eiisabeta« din ordinul autorităţi
lor a fost of rit în mijlocul Dunărei, ne- 
permiţându-se debarcarea călătorilor de 
pe bord în Nicopoli şi nici în localitate. 
Măsura aceasta a fost dictată de faptu*, 
că pe vasul sus numit a murit un călător 
turc, care după cât s’a putut afla până 
acuma se crede, că a murit de holeră.

Guvernul bulgar a ordonat ca pasa
geri bulgari să debarce în Rusciuk, unde 
vor fi obligaţi să stea sub observaţie timp 
de 8  zile. Autorităţile bulgare au fost în
ştiinţate de un medic din Rahova de fap
tul, că pasagerul turc mort pe bordul va
sului ungar, se crede, că a sucombat din 
cauza holerei. Autorităţile bulgăreşti au 
comunicat starea aceasta telegrafic auto
rităţilor române, care au luat imediat mă
surile de mai sus.

Roosevelt atacat într’o întrunire pu
blică. Cu prilejul întrunirei convocate la 
Forgo, Roosevelt a avut o păţanie foarte 
neplăcută. Ex-preşedintele n’apucase să is
prăvească discursul său în chestiunea uvri
eră, şi un individ pipernicit sparge rân
durile mulţimei şi repezindu-se la el, îl 
apostrofează:

— Mă rog, cu ai cui bani ţi-aî per
mis d-ta luxul acestui turneu prin ţara?

Roşu de mânie, Roosevelt îi ripos
tează :

— Intrebarea-ţi e de om rău cres
cut; cu toata acestea îţi voi răspunde: 
Călătoresc cu banii, ce mi-i dă ziarul »Out
look«, al cărui colaborator sunt.

— Minţi! sbiară energumenul, ame- 
ninţându-I cu pumnii.

Fostul preşedinte a văzut gestul şi 
parând lovitura a înşfăcat pe agrt sor, dân- 
du-1 pe mâna poliţiei’.

— Minţi! urma să vocifereze indivi
dul, în timp ce era târât de gardişU. »Vo
iajezi pe socoteala bietului popor!«

Expoziţia de vite din Săeel. Comisia 
economică a comitatului Sibiiu, asemnând 
subvenţia de 300 cor. pentru premiile de 
distribuit la a 2 0 -a exposiţie de vite de 
prăsilă, împreunată cu împărţire de premii 
în bani, pe care Reuniunea română agri
colă sibiană o va aranja în comuna Săcei 
(lângă Săiişte), tot odată a numit ca re
prezentant al său la exposiţie pe d-l Petru 
Drăghits, prim pretor în Săiişte. Exposiţla 
se va ţinea, după toată probabilitatea, în 
luna Octomvrie n. c,

Suveranii ruşi la Friedberg. Duminecă
s’a întâmplat un incident misterios la 
Friedberg, unde, precum ştim, familia Ţa
rului se află în vilegiatură. Doi indivizi 
îmbrăcaţi în uniformă de sublocotenenţi 
din regimentul 16 de infanterie au voit 
să pătrundă în acea parte a castelului, 
unde locueşte Ţarul. La intrarea princi
pală cei doi indivizi au fost opriţi de san
tinelă şi siliţi să se înapoieze, deoarece nu 
aveau nici o legitimaţie. Indivizii au dis
părut fără urmă.

Grav accident de automobil, in apro
piere de oraşul Boiogna s-a întâmplat un 
grav accident de automobil. Un autobus, 
în care se aflau vre-o 60 de pasageri, a 
căzut într-un şanţ, din cauza unui defect 
al frânei. 2  pasageri au fost omorâţi, iar 
36 grav răniţi.

0 descoperire a d-nei Curie- Acade
mia de ştiinţe a primit alaltăeri o scri
soare din partea d-nei Curie, prin care 
raportează că a izbutit să degajeze radiul, 
obţicându-1 în stare curat metalică. Se 
ştie că până acum procesul acesta a fost 
imposibil. Radiul exista numai aliat cu 
brom sau cu clor. D-na Curie şi colabora
torul ei, Bierne, pe cale de galvanizare 
electrolită, au obţinut un decigram de 
radiu, ca metal curat. Acest nou metal 
este alb, se oxidează foarte repede în aer 
şi devine negru. Hârtia pusă în contact 
cu radiul metalic, arde. Apa se des
compune.

POSta rodactiOi. In »Posta redacţiei« 
a »Telegrafului Român« de Joi cetim ur
mătoarele :

Amicul, Sibiiu. Domnul E. Eroic a 
spus îa coloanele ziarului nostru aceea ce 
avea de spus, şi alte articole nu ne mai 
trimite. Aflăm deci de bine a nu-ţi publica 
reflexiunile trimise.

Un amic de-al ziarului nostru din 
Sibiiu ne avizează, că *P. r.« »Telegrafu
lui« în forma cum e publicată, nu e co
rectă.

Nu Brote nu mai trimite articole, ci 
»Telegraful Român«, săturat şi el de ba
zaconiile d-lui Brote, nu-i va mai publica 
articolii. Aceasta o anunţă »Tel. R.« în o 
formă urbană în »P. r.«

Ceva despre navigaţia aeriană.
De Traian Vuia.

Deşi bazele tuturor acelor cuceriri’ 
cari formează fala timpului, în care trăim 
au fost date din anticitate, progresul s’a 
făcut cu o greutate de nedescris. Dacă şi 
cercul lumii cunoscibile s’a lărgit, cercul 
uecunoscibilului pare a se fl lărgit în 
ac&iaş măsură. Dacă mulţimea a aflat în 
credinţele vechi un razim şi o consolare, 
s’au găsit în totdeauna oameni, în a că
ror inimă s’a furişat scepticizmul. Toate 
religiile, toate doctrinele filozofice, toate 
sistemele ştiinţifice se pretind fundate pe 
un adevăr şi toţi deţinătorii acestor, aşa 
zise adevăruri, sunt tot atâtea piedeci la 
descoperirea adevărului, precum în evolu
ţia biologică orice organ vechi e o pie- 
decă pentru dezvoltarea unui organ nou. 
Spiritele pătrunzătoare, ştiinţifice, nu se 
mai mulţumesc, însă cu credinţele vechi 
şi ca atare nu se mai resemnează şi nu 
vor să se lase a fi înfrânte de puterile 
naturii. Ele caută se priceapă totul, să 
destrame totul, se pătrundă misterele 
adânci ale naturii. Setei acesteia nemăr
ginite de a scruta necunoscutul şi de a 
cuceri o nouă putere a Universului, se da- 
toresc toate descoperirile.

Civilizaţia omenească, lărgirea cer
cului libertăţii individuale şi colective, nu 
e decât o funcţie a micşorării distanţii 
între indivizi. Ori-ce descoperire nu poate 
avea alt scop decât micşorarea acestei 
distanţe, iar ca urmare firească: mărirea 
libertăţii omeneşti, doborârea unei tiranii. 
Spirite neîndrăzneţe, resemnate, au voit 
se limiteze putinţa omului de a se mişca, 
pe scoarţa pământului, de care 1-sr lega 
o fatalitate nemiloasă. Savanţii oficiali 
niciodată n’au adm s, că omul s’ar putea 
libera de această scoarţă, deşi oameni 
prevăzători, cari au dat o formă exactă 
credinţii contrare, n’au lipsit niciodată.

Primul cugetător, care, crezând în 
această liberare, a căutat să dea proble
mei o soluţie realizabilă, e Leonardo da 
Vinci, dela care posedăm un preţios ma
nuscris în această privinţă. El reuşi, mul- 
ţămită unei observări profunde a pasări-| 
lor, se tragă din zborul lor învăţăminte 
şi să fixeze poziţii, care nici prin proce
deele fotografiei rapide ale iui Marey 
n’au putut fi redate până acum, de oarece 
asemenea poziţii presupun Intervenţia 
vântuiui, în condiţii cari n’au putut fi ob
servate încă. Comparând studiul lui Leo
nardo da Vinci cu ale observatorilor şi 
fiziologilor moderni, superioritatea e de 
partea celui dintâi. El a socotit ca ade
văratul inventator al elicei: inima vapoa
relor şi unicul propulsor în navigaţia 
aeriană. Totuşi realizarea practică a ideii 
lui n’a făcut aproape nici un pas până ia 
începutul secolului XVIII, când un călu
găr brazilian Bartolomeo da Guzmao, 
construeşte cel dintâi aerostat, fapt pen
tru care e pedepsit. Ideia e reluată mai 
târziu de fraţii Montgolfier şi apoi de 
fizicianul Charles. Entuziasmul e mare, 
oamenii cred că navigaţia aeriană e deja 
un fapt împlinit. Scepticismul nu întârzie 
însă, se ia locul optimizmuiui din prima 
clipă, iar cei ce avură nesocotinţa se păs- j 
treze entuziasmul lor dela început, fură j 
socotiţi drept nebuni. Savanţii lumii în- | 
tregi, matematicani celebri, declarară cu o j 
seninătate olimpiană, că realizarea ideii 
de a naviga în aer trebue gonită în do-

meniul visurilor, ca o credinţă încolţită 
în creeri dezechilibraţi. Decretarea lor n’a 
putut împiedeca totuşi pe cercetători să 
se ocupe de aproape de problemă, deşi 
fără un rezultat pipăibil. E în natura a- 
cestei chestiuni şi în rostul general al 
fenomenelor, ca soluţia ei să nu poată 
veni într’o epocă barbară. Rezolvirea 
problemei navigaţiei aeriene trebuia să 
complecteze alte descoperiri. Şi cu toată 
tortura, la care a supus mintea omeneas
că şi cu tot dorul cu care soluţia ei era 
aşteptată, cârma balonului abia a avut 
câţiva partizani, pe când maşina de zbu
rat propriu zisa n’a fost socotită, până în 
anii din urmă, decât ca o adevărată 
chimeră.

In studiul de faţă n’am pretenţia să 
fac istoricul întreg al navigaţiei aeriane. 
Mă voiu mărgini numai la ' semnalarea 
studiilor principale ale progreselor reali
zate şi realizabile, în această însemnată 
materie.

Maşinile, al căror scop e transporta
rea omului în oceanul atmosferic, au fost 
în totdeauna clasate in două categorii; 
maşini mai uşoare (baloane) şl maşini 
mai grele (maşina de zburat propriu zisă) 
decât aerul. In cele dintâi, posibilitatea 
plutirei în aer e datorită unui gaz (gazul 
de luminat şi hidrogenul) mai uşor decât 
aerul; în cele de al doilea, plutirea are 
loc graţie unei puteri mecanice, ajutată 
de planuri înclinate (aeroplan), de elici 
(elicopter) sau de aripi bătătoare (ortop- 
ter sau ouitopter).

Cârmuirea baloanelor datează dela 
Giffard (1855) şi poate fi considerată ca 
un fapt în plinit din ziua, în care doi ofi
ţeri francezi, Ren ard şi Krebs, în urma 
încercărilor făcute în 1885 cu balonul 
»La France«, au reuşit, de cinci ori din 
şapte şi cu o iuţeală superioară a 6  metri 
pe secundă, să se întoarcă la punctai de 
plecare. Tot ce s’a făcut de atunci încoace 
nu e decât o perfecţionare, datorită îmbu
nătăţire! instrumentelor mecanice. Forma 
tuturor baloanelor cu cârmă şi alcătuirea 
loc mecanică nu sunt, decât o copie a 
sus numitului balon, care a devenit mo- 
delul-tip.

Dar cu toate perfecţionările, ce li 
s’au adus, maşinile de acest fel n’au co
respuns aşteptărilor, şi toată lumea vede 
azi că putinţa de a le cârmui e destul de 
relativă. In adevăr, soluţia navigaţiei ae
riane nu putea fi dată decât de o maşină, 
care să se menţină în atmosferă şi să o 
străbată prin mijloace pur mecanice.

In primăvara anului 1902, data so- 
sirei mele la Paris, impresionată de fap
tul, că Santos-Dumont făcuse înconjurul 
turnului Eiffel cu un balon dirijabil, opi
nia publică socotea, că maşina viitorului 
nu va putea fi niciodată mai grea decât 
aerul. Această condiţiune, (aceea ca ma
şina să fie mai uşoară decât aerul) nu 
are, însă, ca urmare imediată, aservirea 
totală, dependenţa absolută a balonului 
de puteri superioare, de puterea vântului, 
care îl mână? Probă soarta celor mai 
însemnate baloane cu cârmă, ori de câte- 
ori s’au aflat în o atmosferă agitată. 
(Zeppelin J, Zeppelin II, Nulii Secundus, 
Patrie). Balonul are, înainte de toate, a- 
cest neajuns faţă de rivalul său : maşina 
de zburat, că nu poate rezista curentelor 
atmosferice, pe când aceasta din urmă, 
odată lansată, poate să reziste în virtutea 
inerţiei. Experienţe repetate au arătat că 
puterea gravităţii nu constitue un obsta
col la dezlegarea navigaţiei aeriane. »In 
adevăr — zice Marey — gravitatea e 
acei factor, care dă pasărilor în zbor 
(passa de) repeziciunea extremă a căderii 
şi energia vie pentru a se reînnăiţa. Vân
tul în l^c să le doboare, ie menţine«. (Le 
voi des oiseaux, Paris, 1890).

(Va urma.)

U L T IM E  Ş T IR I.
Budapesta, 9 Sept. c. Eri noapte

apele Dunării au început să amenin
ţe cu esundare Buda-veche. In câte
va case şi pivniţe a intrat apa, şi 
alte sunt ameninţate de potop. S’au 
luat măsuri de apărare.

Yieaa, 9 Sept. Ministrul de in
terne a comunicat că grădinarul Gas- 
seihuber a murit eri de holeră : ne
vasta şi fiica lui sunt deasemenea 
bolnavi şi au fost insolate.

Brunii, 9 Sept. După ultimile 
ştiri sosite din Kunowiiz, zece per
soane s’au înecat şi 100 de case 
s’au prăbuşit în urma ploilor to
renţiale.

Proprietar : D r. A u re l M ureşi&nu.
Succesorii.

Redactor respons.: îoan Spuderea,
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La o moară sistematică din pro
vincie, în România, cu o producţiune 
de trei vagoane pe zi, se caută un 
M agaziner pentru primiri, încăr
cări de grâne şi producte, precum 
conducerea personalului de reserva, 
supravegherea vitelor de transport 
şi inventaviului curţi. Numai oameni 
cu referinţe bune, de o cinste exem
plară foarte muncitor, fără nici un 
viţiu, cu scriere bucă, siguri în so
coteli, însmaţi, să se adreseze cu 
ofertele lor, cu arătarea vârstei la: 
Moara „Progresul“ Piteşti, Romania. 
De dorit este a se ştie pe lângă limba 
românească, sârbeşte şi nemţeşte. 
Locuinţa în curtea morii.

Tot la această moară s pri
meşte un v iz itiu  bun lao pereche 
de cai, pentru căratul povărilor

Hotel Central
N r .  1

Renovat din nou, odăi frumoase şi sănă
toase. Preturile dela 2 coroane în sus. Sală 
mare pentru nunţi, banchete, baluri, con
certe, etc. Bucătărie renumită. Restaurant 
în Grădina Hotelului. Vinuri curate de 
Ardeal, Bere Steinbruch, Serviciu prompt. 
Omnibus pentru gară la toate trenurile.

IOSEF WYHANEK, Hotelier

Căutăm 2 practicanţi
cu cel puţin 2 clase gimnaziale pen
tru prăvălia noastră de mode şi ma
nufactură.

Iulius şi S. Anca,
comercianţi.

1128,1—10. Dicső-Szt.-Márton.

P r a f u r i l e  e s r e a l a l o r  d in  p l a t a  B r a -ş a * .
Din 9 Sept. 1910.

Măsura 
y éti

greut-atee

1

C a E t a t e ^ .
Valuta

în

Kor- 1 ă .

1 H. L. Grâul cel mai frumos. 16
—

« Grâu mijlociu . . 15 —

ft Grâu mai slab . . . 14 —

ft Grâu amestecat , 12 r-
ft Săcară frumosă. . , 10 —

ri Secară mijlociă. , . 9‘ —

Orz frumos . . , , 8 50
Orz mijlociu. . , . 8 —

Ovăs frumos. . , 7 __
ft Oves mijlociu , , , ! 6 —

75 Cucuruz . . . . . 12 —

» Mâlaiu (meiu) . , , ! 11 —

ft Mizare. .  . . , „ 22 —

îi
lin te  . . . . 29 —

„ Fasole................... .... 2 2
n S&menţâ do iu . , . 2 0 —

îi Semenţă de cânepa , 15 -

Cartofi. . . . . . . 2 60
Măzăriclie. . . . . — —

1 kilă Carne de vită . 1 36
* Carne de porc . , , _____!_ 44
îi Game de oerbece . i 04

ICO kil. Său de vită prespet , 10 —  I
* Sea do vită topit ; 6 -I

Banca Naţională a României.
S i t i i a ţ i u n e  s u m a r ă .

1 9 0 9  .—

IMPRIMATE, CÂRTI
ştientifice, didactice şi 1 ite- 
rare. — STATUTE, — foi 
periodice, Preţuuri curente 
Protocoale tabelarice, tot 
feliul de Invitări la petre
ceri, logodnă, cununie, în 
colori şi simple, lucrări 
artistice esecutate modern 
Toate coniandele vor fi 
punctual, grabnic efeptuite 
cu preţurile cele mai con- 

.. veni abile.
Atelier de arte grafice 
stabiliment nou arangiat
cu cele mai frumoase litere

22 August c  t  i  : 14 August 12 August

129.857.729 92557729 Reser. metai. aur 109064618 j 
167800000 „ Trate aur 43433000| 149 383,805

i
152.498,618

305.218 Argint şi diverse monede . . . . 454 395 382 884
69 657,841 Portofoliu Român şi străin. 95.841,655 103.467,344
35 965,408 *impr. pe etec. publice 143459001 

„ „ „ in cont-curent 15606404 j 28 703,270 29 ÎK,.-Vi0t
11.999,924 Efectele Capital. Social . . . . . 11.999,924 11.999,9) 4
15.093,086 Efectele fondului de reservă . 14 720,536 14.720,535
3.151,121 Efect. fond. de am ort. imob. şi mater. 3 107.121 3.107,121
5.981,715 Imobile . . . . . . . . . . 6.001.378 6.001 378 ,

705,739 Mobilier şi Maşini de Imprimerie 714.018 714,018 1
334 560 Cheltuieli de Administraţi ano . 273,940 285 482 1

112.994 596 Depozite libere . . . .  . . . 116.970.220 116.800,795
27.767,229 Conturi curente . . . . . . . 31.523,38 i 31« 50 133
65.258 24v Conturi de valori . . . . . . . 52.493,6 ! 8 51 993,338

477.042,407 512.187.260 522.972 8/4
2? a, s  i  v* : _

12.000,000 Capital . . . . . . . . . 12.000,000 12.000.00C-
26.727,618 Fond de rezerv a ............................. 28421,362 28.421,362 !
8.992,572 Fondul amortis. imob. şi material 4.248,750 4.248,750

292 029.120 Bilete de Bancă în eireulaţiune . . 317.434,080 327 052,480
2,237.648 Profitori şi p e r d e r i......................... 2.341,543 2.341,543

626.050 Dobânzi şi beneficii diverse 565.702 660,091
112 994.595 Depozite de r e t r a s ......................... 116 970,220 116.080,795
26.4;14.800 Conturi diverse sold ......................... 30.205.603 31.417,853

477.042 407 Scom ptuS 5 ’7o 
* D obân da 5 ' /2% 512.187.260 522.972,874

Copii de şcoală
se primesc în întreţinere la o preo
teasă văduvă germană Strada Aţei 
Schwarzburg etaj I.

Informaţii dela 10 — 12 oare.
(1154,1-2)

La o familie germană
se prim eşte

un şcolar în întreţinere.
9 1

Inform aţii la adm inistraţia 
ziarului. 1155,1- 2.
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Singurul institut de asigurare ardelean
„TRANSS YL VANIA“, s

S tr a d a  Oisnădiei 5. SISSII1U. (edificiile proprii-)
recomandă

A s ig u r ă r i  îm p o tr iv a  focului
pentru edificiif recolte« maşini, mobile etc. pe lângă 
premii recunc scute de cele mai eftine, şi în cele mai favora
bile condiţii, cum şi

A s ig u r ă r i  asupra v i e ţ i i
(pentru învăţători şi preoţi români gr-or. şi gr.-cat. «lela aşe- 
zâmintele confesionale cu avantagii deosebite), pe C3Zill morţii
şi cu termin fix cu platire simpli sau dublă a capitalului;
asigurări de Zestre (copii), pentru serviciul militar, şi asigu
rări pe spese de înmormântare, mai departe asigurări de acci- 
dente corporale, contra mfraotiei (furt prin spargere şi asigu

rări de pagube la apaducte.
Sumele plătite pentru pagube de foc pană la finea an. 1909 K.4.831,168 51
Capitaie asigurate pe viaţă achitare............................ . K. 4.571,03531
Starea asigurărilor de foc cu sfârşitul anului 1909 . . K. U2.045‘419 —
Starea asigurărilor de viaţă cu sfârşitul anului 1909 . K. 10.847,132'—
Fonduri de tntemeiare şi de rezervă ............................ . K. 2.309,387 —

Prospecte în combinaţiile cele mai variate se trim it şi se dau gratu it 
orice in formaţi j în biunirile Direcţiunii, strada Cmnădiei Nr 5 şi

l i  toate agenturile.
Persoane vărsate în Acuisiţii, cari au legături bune, se primesc în serviciul institutului

în condiţii favorabile.

*30C jg.

Preţuri de tot scăzute.
Din cauza străm utărei vând toate

Iii c o n fe c ţiu n ile  lu c r a t e  c u  m â n a
! eu p re ţu ri de to t scăzute.

Fritz Bolesch
Strada Mihael Weis. Casa CopouyNr. 11: V i - 150

Térgul Inului nr. 30.
Biroul Tipografiei în curte et. I.

5 5

Telefon inter. nr. 226,
Aici se efeptuesc toate comandele.

Acest stabiliment este arangiat âin nou cu un bogat asortiment de material, cu cele mai 
frumoase şi mai moderne corpuri de litere, provăzut cu toate mijloacele technicei tipariului, 
astfeliu încât ne-a flăm în plăcuta poziţie de a putea satisface pe terenul artelor grafice, şi 
celor mai rafinate dorinţe Fără concurenţă, la nivoul recerut de timpul prezent s’a 
avântat Tipografia A. Murăşian, prin noaua arangiare. Muncitori experţi, puteri de 
primul rang. De acea ne este posibil a pregăti urgent şi cu acurateţa ori ce lucrare cât de 
extins©, opuri, Istorii, volume, monografii, şi tot feliul de lucrări cât de complicate la noi se 
- ■ efeptuesc prompt, cu febrilă iuţeală, gust şi frumseţe artistică, Preţuri modarate. —■

Ne rugăm pentru spriginirea binevoitoare prin dese comande.
Toate comanâele,scrisorile, mandatele şi b a n i i, sunt a se aâresa direct la

LUCRĂRI PENTRU
bănci, Bilanţe, hibele de 
depuneri esecutate artis
tic în toate culorile după 
dorinţă. Compturi, adrese 
Circulare, Scrisori, Firme, 
DIPLOME, GALANTERII, 

Bilete de vizită, Logodnă, 
Cununie, Necroloage. Toi 
soiul de tabele şi anunţe, 
preţuri foarte moderate. 
Cele mai moderne tipări- 

— turf comerciale.zrzz:
Stabiliment de nou
asortat şi arangiat cu
cele mai bogate garnituri
%

Direcţiunea Tipografiei A. Mureşian Braşov
o

Tipografia Marăşann, Braşov
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